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In general, to what extent, would say the quality of each of the following in Britain is good or bad?

Secondary Schools

College/ Sixth form

Universities

Change in 
‘good quality’ 
since May ‘23

Primary Schools

Britons are more positive about the quality of education in Britain at all levels of the 
education system, compared to May 2023 

59%

70%

50%

59%

54%

62%

60%

67%

20%

17%

22%

20%

24%

24%

19%

16%

9%

11%

16%

18%

8%

7%

8%

9%

British public

Parents of
children in education

British public

Parents of
children in education

British public

Parents of
children in education

British public

Parents of
children in education

Good quality Bad qualityNeither

+10

Base: 1,130 Online British adults aged 18+, including (405) parents of children in education, 16 – 19 August 2024

+13

+8

+9

+8

+9

+8

+11
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49%

45%

59%

52%

18%

18%

18%

20%

22%

25%

19%

20%

Aug '24

May '23

Aug '24

May '23

Thinking about the young people in your family or that you might know, to what extent do you think it would be 
worth it or not worth it for them to go to university?

Half of the British public think it would be worth a young person to go to university, 
rising to around three in five among parents of children in education 

Base: 1,130 Online British adults aged 18+, including (405) parents of children in education, 16 – 19 August 2024

Definitely/ probably 
worth it

Among all

Among parents of children in education

Neither Definitely/ probably 
not worth it
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Among those who do 
not feel it is worth 
going to university, 
concerns around fees 
and debt remain the 
top reasons 

Why do you not feel it is not 
worth it for them to go to 
university?

Base: 446 Online British adults aged 18+ who say it’s not 
worth going to university, 16 – 19 August 2024

51%

51%

43%

40%

32%

31%

17%

15%

11%

11%

9%

8%

7%

6%

3%

4%

4%

2%

Fees are too expensive to go to university

They would be going into too much debt to repay student loans

Living expenses are too high to go to university

They don’t need to go to university to get a good job

They should be learning an apprenticeship instead

Universities don’t teach people the right skills they need for life

Universities don’t teach useful subjects

They should be earning money as soon as possible

Universities don’t offer good enough quality teaching

Universities don’t provide the support students need to be 
successful

I don’t agree with the values they teach students at university

They’re not academic enough/won’t get good enough grades

They wouldn’t enjoy going to university

They/I don’t know enough about what university life is like

They aren’t from the right social background to go to university

Other

None of these

Don’t know

Change since 
May ‘23

+2

+9

+7

+3

+2

+2

N/C

-1

-3

-4

-7

-1

-1

N/C

-3
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The public remain 
divided towards 
undergraduate tuition 
fees – Gen Z are 
increasingly 
favourable towards 
making university free

Which, if any, of the following best 
describes what you think the 
government should do with tuition 
fees for undergraduate degree 
programmes in England?

Change since 
May ‘23

Base: 975 Online adults aged 18+ in England, including (163) Gen Z, 
16 – 19th August 2024
* Note small base size for Gen Z 

Among all living in England

Among Gen Z

23%

22%

19%

11%

6%

1%

2%

16%

28%

33%

13%

14%

6%

*

1%

5%

Reduce the £9,250 per year limit
that can be charged to students

Make university education free for students
by being paid for through general taxation

Replace the current system of fees with a graduate tax
which would be paid by graduates after graduating

Keep the limit on student fees at £9,250 per year

Increase the £9,250 per year
limit that can be charged to students

Other

None of these

Don’t know

+1
-4

+1
+11

N/C
+2

N/C
+5

N/C
-5
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35%
32%

29%
27%

29%
20%

30%
29%

33%
34%

33%
37%

17%
19%

24%
23%

31%
28%

Aug '24

May '23

Aug '24

May '23

Aug '24

May '23

When thinking about the amount of young people who go to university, in your opinion, is it too many young people, 
not enough young people, or about the right amount?

The public remain split on whether too many, or about the right amount of 
young people, go to university 

Base: 1,130 Online British adults aged 18+, including (405) parents of children in education and (181) Gen Z, 16 – 19 August 2024            
* Note small base size for Gen Z

Too many Not enough

Among all

Among parents of children in education

About the right amount

Among Gen Z
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Three quarters are 
concerned that people 
from poorer backgrounds 
are put off from going to 
university because of the 
cost and students are 
ending university with 
high levels of debt

When thinking about 
universities in Britain, to 
what extent, if at all, are you 
concerned about each of the 
following?

Base: 1,130 Online British adults aged 18+, including (181) Gen Z, (310) 
Millennials, (281) Gen X and (308) Baby Boomers, 16 - 19 August 2024. 
*N/A: This question was not asked in 2023.

Change since 
May ‘23

74%
74%

77%
72%
71%
73%

84%
77%

68%
66%

54%
65%

59%
48%
47%

33%
44%
41%

29%
23%

20%
25%

16%
19%

21%
21%

15%
16%

25%
27%

35%
31%

34%
37%
37%

53%
51%
47%

55%
58%

Among all

Gen Z

Millennials

Gen X

Baby Boomer

Among all

Gen Z

Millennials

Gen X

Baby Boomer

Among all

Gen Z

Millennials

Gen X

Baby Boomer

Among all

Gen Z

Millennials

Gen X

Baby Boomer

Universities not 
having enough 
money to provide 
quality education to 
students

Students ending 
university with 
high levels of 
financial debt

People from poorer 
backgrounds being 
put off from going to 
university because of 
the cost

Universities going 
bankrupt

Concerned Not concerned

+1

+6

+1

+2

-2

+1

+13

+2

+2

-5

-2

+8

N/C

-3

-7

N/A*

N/A*

N/A*

N/A*

N/A*
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An overwhelming 
majority think that 
Medicine, Dentistry, 
Law, Science, and 
Engineering are worth 
studying at university

Taking everything into account, 
to what extent, if at all, do you 
think it is generally worth or not 
worth a young person going to 
university to study the following 
courses? 

Base: 1,130 Online British adults aged 18+, 16 - 19 August 2024

93%
91%

90%
90%
90%

84%
82%

79%
76%

75%
71%

61%
58%
57%

56%
52%

50%
49%

46%
44%

41%
36%

4%
5%
6%
6%
6%

11%
12%

15%
17%

19%
22%

31%
34%

36%
38%

41%
41%

43%
48%
48%
48%

55%

Medicine

Dentistry

Law

Sciences

Engineering

Maths

Economics / Business

Criminology

Environmental Sciences

Psychology

Foreign languages

Geography

Politics

History

English Literature

Music

Philosophy

Media studies

Art

Performing Arts

Classics

Fashion

Worth it Not worth it
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